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С ВЕ ДО Ч А Н С Т ВА

ИЛИ ЈА БА КИЋ

ЂОРЂЕПИСАРЕВ
ИЛИ

ТРАГАЊАЗАЛИКОВИМАСТВАРНОСТИ
КОЈИСЕНЕВИДЕНАПРВИПОГЛЕД

На бес пу ћу срп ске про зе већ пу не че ти ри де це ни је књи ге 
ко је ис пи су је Ђор ђе Пи са рев (1957) за у зи ма ју по себ но ме сто, ко је 
се не мо же пре не бре гу ти ни у јед ном озбиљ ни јем са гле да ва њу и 
про ми шља њу ли те рар не сце не чи јем по сто ја њу и про фи ли са њу је 
Пи са рев до при нео не са мо пи сац већ и као кри ти чар, члан ре дак
ци ја ре но ми ра них ча со пи са од но сно ак тив ни уче сник сва ко вр сних 
ма ни фе ста ци ја. По чев од ро ма на Ми ме зис, ми ме зис ро ма на (пи
са ног у че ти ри ру ке са Фра њом Пе три но ви ћем, 1983), Пи са рев 
ис трај но спро во ди свој ли те рар ни све то на зор уте ме љен на остав
шти ни Х. Л. Бор хе са (ко ји је учио ка ко да се исти на ис при ча као 
лаж, док су оста ли учи ли ка ко да се лаж ис при ча као исти на), 
од но сно на пост мо дер ни стич ким узу си ма. Од би ја ју ћи да оста не 
у за бра ни ма про ве ре ног и уста ље ног, он без пре стан ка ис ку ша ва 
мо гућ но сти, вр ли не и сла бо сти тек ста, гра ни це при по ве дач ке ве
шти не/умет но сти и тра га за но вим те ма ма и на чи ни ма да оне буду 
пред ста вље не зна ти жељ ном чи та о цу у об ли ку при ча, ро ма на, 
дра ма, по е зи је. Сло бо ду у из ра жа ва њу ко ју је за до био у вре ме ни
ма ин тен зив ног де ло ва ња до ма ћих бор хе со ва ца и пост мо дер ни ста 
(упр кос по ра зу пост мо дер ни ста у су ко бу са тра ди ци о на ли сти ма 
то ком 90их го ди на XX ве ка, за ко јим је усле ди ла на ва ла естрад но
ко мер ци јал не „ли те ра ту ре”), Пи са рев и на да ље ко ри сти (тро ши) 
до да ју ћи јој но ве еле мен те/сег мен те, ме ђу ко ји ма је и са мо свој на 
фан та сти ка осло ње на на ис ку ства тзв. глав но то ков ске и жан ров ске 
фан та сти ке; јед на ко усрд но и те мељ но Пи са рев је ис ку ша вао и 
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на до гра ђи вао пси хо ло шко ре а ли стич ко про зно ис ку ство у ро ма
неск ној три ло ги ји „Ма па из гу бље ног све та” (По ноћ је у со би успо
ме на, 2005; А ако умре пре не го што се про бу ди?, 2009; На ста зи 
су за, 2010). Ви ше слој ност и ви ше сми сле ност ње го ве про зе, ко ја 
ба шти ни тра ди ци ју и ико но гра фи ју из раз ли чи тих ко ре на, на до
гра ђе на је ре лак си ра ју ћим ху мор ним то ном (не рет ко, гор ким), 
од но сно уна кр сним ре фе рен ца ма на раз ли чи те обла сти ви со ке и 
по пу лар не кул ту ре. На рав но, ли те ра ту ра та ко ши ро ког и ду бо ког 
за хва та, ис пи са на пре ци зним је зи ком и при по вед ним тех ни ка ма 
те по се би том осе ћај но шћу, тра жи чи та лач ку па жњу и ан га жо ва ње 
ве ће и ду бље од оно га ко је тра же све при сут не ин стант не књи ге. 
Као је дан од рет ких ау то ра ко ји су оста ли до след ни пост мо дер ни
стич ком до жи вља ју ства ра ња и уло ге умет но сти/књи жев но сти у 
сва ко дне ви ци, Пи са рев се кон стант но раз ли ко вао и раз ли ку је од 
ли те рар не ма ти це (и ма три це) ко јом се кре ће ве ћи на са вре ме них 
нам пи са ца. Ње го во стал но тра га ње за но вим ви зу ра ма и ра курси
ма, од но сно дис тан ца пре ма тра ди ци о нал но ре а ли стич ком ли те
рар ном кљу чу под ра зу ме ва ју „упо тре бу” фан та сти ке, еска пи зма, 
ко ри шће ње жан ров ских ико но гра фи ја, ка ри ки ра ње од но сно мими
криј ско, ма ни ри стич ко опо на ша ње ствар но сног. Сте пен при бли жа
ва ња или от кло на од ре ал ног ва ри ра од књи ге до књи ге, а иза свих 
њих сто ји на пор ства ра ња ли те ра ту ре ко ја пре ва зи ла зи „опо наша
ње” ствар но сти „обо га ће но” при год ном по у ком и по ста је рав но
прав на, не за ви сна ре ал ност.

КУ ЋЕ БО ЛЕ СТИ И КЊИ ГЕ 
За ве ра бли зна ки ња, На род на књи га, Бе о град 2000

Ро ман За ве ра бли зна ки ња на ста вља Пи са ре вље ве екс пе ди ције 
у не ис тра же не Све то ве ли те ра ту ре. Обри си на пре до ва ња оме ђе ни 
су за пи та но шћу ко ју је ста ри ис точ њач ки маг од ре дио као ди ле му 
да ли он са ња леп ти ра или леп тир ње га, а ко ја се мо ди фи ку је у 
пи та ње шта је сте ре ал ност и да ли је ми ме зис но ва ре ал ност. Или, 
ка ко сам Пи са рев у уво ду ро ма на ка же, кад се од ба це сва пре у ве
ли ча ва ња и ра зни укра си, оно што оста је за до во ља ва по тре бу овог 
пи сца за исти ном – а пи сац је ак ти ван чи ни лац, ју нак књи ге, а не 
са мо ете рич ни, све зна ју ћи ис пи си вач тек ста. Пи сац (и чи та лац) 
зна да оно што из ми сли ни ка да не ће би ти увер љи во ко ли ко и сам 
жи вот, док, с дру ге стра не, при ча мо ра би ти ре ду ко ва на да не би 
оти шла у пре оп шир ност – и ето (по но во) кон тра дик тор но сти из
ме ђу ми кро и ма кро по гле да, а ње ним ре ше њем, ка кво год да је, 
не ће би ти за до во ље ни сви прин ци пи, али „не мо жеш има ти све у 
исто вре ме” за кљу чу је Пи са рев.
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Пр ви део ро ма на је па ра фра зи ра ње пси хо а на ли тич ких слу ча
је ва из струч нопо пу лар не ли те ра ту ре; реч је о ли ко ви ма рас це пље
не лич но сти ко ја се ис по ве да др Лен гу, (не)по зна том ан тип си хи
ја тру; пре по зна тљи ва име на за чин су за збу њи ва ње чи та ла ца и 
за во ђе ње на (не)тач на ту ма че ња. Фи на ле сва ке се ан се је фа тал но
бо го хул но пи та ње „а ка ко сте ви умр ли” у тој ин кар на ци ји, и 
ус кр сли у дру ги жи вот. „Пу то ва ње до кра ја свих ства ри” пратe 
симп то ми па то ло ги је по ро ди це у ра су лу, ри вал ства де це, фе ти ши
зми и фик са ци је упле те ни у вр зи но ко ло. По сле анам не зе сле ди 
ле че ње (за би зар ну бољ ку сле ду је исти лек), ко је ће се у дру гом 
де лу књи ге по ме ша ти са би зар ним кри ми на ли стич ким слу ча јем 
(у сти лу Че стер то на или Де ме ка). Симп то ма тич на „ку ћа бо ле сти” 
по ве за ће се са „ку ћом књи га” и у сум њи вом хе пи ен ду кул ми нира
ти от кри ва њем крив ца и стра хо ви том ка зном да се иш чи та ју све 
књи ге све та, али и отва ра њем дру гих, па ра лел них ствар но сти кроз 
ко је се кр ста ри на (пси хо а на ли ти чар ској) со фи. У сво је вр сном епи
ло гу љу ба зна пи сма из ме ни ће Ленг, Пи са рев и Мил тон, до вољ но 
да не што од про чи та ног об ја сне али и за ма гле и ми сти фи ку ју.

Јед но знач ност и јед но смер ност не по сто је у ствар но сти књи
га Ђор ђа Пи са ре ва. Фрак талфраг мент је нај ве ћа је ди ни ца ових 
све толи те ра тур них на зо ра. Ка ко ће се ти де ло ви са ста ви ти и како 
у том сла га њу функ ци о ни са ти, под ло жно је за ко ни ма на су мич но
сти, тај но ви тих си ла и спрем но сти пи сца на акро ба ци је са тек сто
ви ма (укљу чу ју ћи ту и сал то мор та ле, без за штит не мре же). На 
ова квим те ме љи ма из ра ста за мак са без број со ба, вр то ва, са лави
рин ти ма, огле да ли ма са од ра зом и без ње га, би бли о те ком, оп седну
то шћу, оп се си ја ма, фи зич ким тор ту ра ма... Прин цип узрок –по сле
ди ца уки нут је или, у нај бо љем слу ча ју, ре ла ти ви зо ван, исто ри ја 
све де на на не ве за не се ри је анег дот ских би зар но сти, ци та та култ
них или за бо ра вље них пи са ца. У џун гли ви ше знач ја ко ја се раз ли
ста ла на не из бро ји ве ни вое (не)све сног, мен тал нофи зич ког скло па, 
не ма ул ти ма тив них ре ше ња. Ка да се сви па су си и сли ке сло же, не 
по ду да ра ју се ни у јед ној кон ту ри, ли ни је су умно же не, се ку се и 
пре пли ћу, иду истим тра гом али увек уз ко рак од сту па ња. Овај 
ха о тич ни по глед пра ви је из раз на но са ми ле ни ју ма ко ји из ди ше 
и отва ра вра та на сту па ју ћем. 

ВРЕ МЕ НА ОГ ЊА И ВРЕ МЕ НА ПРИ ЧА 
Под сен ком зма ја, Сти лос, Но ви Сад 2001

Ро ман Под сен ком зма ја чи ни низ при ча у ра зним сло је ви ма 
вре ме на ко је се пре кла па ју и за пли ћу око не ко ли ко уни вер зал них 
чво ри шних та ча ка. Пр ва од њих је ка фа на, мит ско ме сто су сре тања 
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и дру же ња, три ви јал них али и со фи сти ци ра них. По знан ство са 
не знан цем у јед но мут но по сле под не ту је са свим при хва тљи во, 
чак и кад он по тег не де бе ли ру ко пис и поч не га чи та ти. У ру копи
су је при ча и то исти ни та, јер је ње на скра ће на вер зи ја већ штам
па на у књи зи Екс пе ри мент Дел пас Бед фор та и Кен синг то на; тра
га ње за пот пу ном вер зи јом, на рав но, зна чи да ће се до пре ти до оне 
пра ве, пот пу не ствар но сти. А да би се лак ше пра ти ло то што је 
об ја вље но (скра ће но и мањ ка во) и оно што је пра во, тре ба пра ти ти 
раз ли чи те об ли ке сло ва. Зна ко ви исти не је су при сут ни, са мо их 
ва ља уо ча ва ти. 

Реч/при ча је сле де ће чво ри ште. Елем, у бли ској бу дућ но сти, 
Ана, за по сле на, уса мље на али у до број фор ми, де вој ка из гра да, 
из најм љу је се о ску ку ћу и про на ла зи днев ник мла ди ћа ко ји је пре 
20 го ди на (1999) ра то вао као осма трач про тив а ви он ске ба те ри је. 
Исто вре ме но, Ана упо зна је и ло кал не зна ме ни то сти, оба ве зну до
бро на мер ну ком ши ни цу, ба ба Зла ту, и слу ша при че/ле ген де о ста
рим до брим вре ме ни ма. Вре мен ске ли ни је де вој ке и вој ни ка те ку 
одво је но а упо ред но, уз по не ко по ска ки ва ње. Но, по кла па ња по сте
пе но, као у те о ри ји о ко смич ким цр во то чи на ма, про гри за ва ју опне 
то ко ва и пре ли ва ју се (у ли ку сно ва, ма шта ри ја) јед ни у дру ге. У 
том вр то гла вом ко лу што се окре ће све бр же и око ли ну пре тва ра 
у мр ље све, ипак, оста је у гра ни ца ма (мо жда не оштрим већ рас те
гљи вим, али и да ље гра ни ца ма) пи са не ре чи спо соб не да ство ри 
илу зи ју оне нео пи пљи ве и оне „пра ве” ствар но сти – и то је уте ха 
с ко јом дру го ви по раз го во ру, пи ћу, ли те ра ту ри и фан та зи ји сила
зе лиф том на ни во ули це сва ко днев ног па кла. Ме ђу тим, онај што 
но си РечИсти ну за у ста вља пад и пред њим се отва ра ју две ри за 
сун ча ну (не)ствар ност у ко јој га че ка Ана, ко ја је са ња ла је дан рат 
и бор ца усред ог ња ко ме је спа са ва ла жи вот. Је ли то до каз да пра
ва при ча но си ка тар зу кроз ко ју се мо же оти ћи у бе смрт ну вир ту
ел ну ег зи стен ци ју, или се ко ло то ли ко за вр те ло да се ви ше не 
осе ћа тло под но га ма? Или је чи та о ци ма / ка фан ским слу ша о ци ма 
по да рен трен са гле да ва ња свих рав ни ко је ина че ни су спо соб ни 
да ви де? Да ли је уоп ште би ло ра та, бом би што их но се зма је ви, 
уса мље ног вој ни ка на вр ху си ло са, из ме ђу ог ња из зе маљ ског па
кла и ог ња из не бе ских ви си на?

Рат (ко нач но уни вер зал но чво ри ште) му шка је ствар, кр ва ва, 
пр ља ва, не и спа ва на, пи ја на и ма мур на, баш она ква ка ква је код 
Цр њан ског. Али шта је сво то ло ма та ње ако на кра ју пи сма од 
мај ке не ма упут ства ка ко се ку ва ју су пи це и пра ве кне дле? Же не 
су, зна но је, иза сва ког ши ње ла. Алек сан дар има две мај ке, ону пра
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ву, са су пи ца ма, ко ја га че ка, и Ану, спо соб ну да де ла, ме ња суд би ну 
и спа са ва од смр ти свог иза бра ни ка, чи ме из во ди чу де сни сал то 
мор та ле, ус по ста вља ју ћи спој крај но сти – у ис тој си ту а ци ји је и 
мај ка и љу бав ни ца (и ви ше не ма ни хри шћан ског ни фрој дов ског 
гре ха и кри ви це) и – ни је ви ше са ма. Та ко пу то ва ње из ме ђу време
на по ста је иде а лан на чин да се из ле че лич не фру стра ци је, из ми ре 
сно ви и ја ва, про на ђе љу бав, осе ти ма ги ја ро ман ти ке. Или је, поно
во и по но во, у пи та њу вар ка (као што та јан стве на сло ва уре за на у 
др во ни су ни шта дру го до сли ков но пи смо не пи сме них мај сто ра), 
об ма на, при вид и ома ма? 

На рав но, на кра ју (при че, усме не и на пи са не и књи ге у ко јој све 
то пи ше), по треб но је по ста ви ти још јед но пи та ње: че му пи та ња? 
За што се не пре пу сти ти вр то гла ви ци? И шта се све то ти че јед ног 
„уни фор ми са ног пост мо дер ни сте” ко ји не ве ру је у ре ал ност?

ЗА ПЛЕ ТИ И РАС ПЛЕ ТИ У СР ЦУ ТЕК СТА 
У ср цу гра да, Сти лос, Но ви Сад 2004

У ср цу гра да, ау то ро во по се за ње за при чом у ко јој пи сац пише 
при чу, но си слат ку но ту пре по зна ва ња и ла ку је зу за пи та но сти 
ка ко ће Пи са рев за пле сти и (не оба ве зно) рас пле сти ни ти при по ве
да ња. До па дљи ва ег зо тич ност (са до зом во а је ри зма) ба вље ња мука
ма и за до вољ стви ма пи са ња за о штре на је про во ка ци јом у об ли ку 
на јам ни не ко ју пи сац при ма да би про из веона пи сао при чу од ре
ђе ног са др жа ја и то на. Раз би ја ње ми те ме о ми стич ном ис ку ству 
пи са ња (јер „не ко из ви ших сфе ра во ди ру ку спи са те ље ву” па је 
пи сац са мо ин ди го за бо жан ско) „оба вља” пи шче ва кон ста та ци ја ма 
ка ко му је при јат но кад је на јам ник. Од ре ђе ни стан дард, ва ља ност 
при че про из ве де не по на руџ би под ра зу ме ва се – да пи сац не ма те 
ква ли те те не би био ан га жо ван. Као сва ки за на тли ја, пи сац по ку
ша ва да ски ци ра ли ни је бу ду ћег де ла, од би ја ју ћи да би ло шта пре
пу сти слу ча ју и сум њи вом на дах ну ћу. По што при ча пру жа от пор, 
не же ли да се уоб ли чи у за до во ља ва ју ћу це ли ну већ бе жи, гра на 
се бес циљ но и не ко ри сно, пи сац се ис по ма же струч нона уч нич ком 
ли те ра ту ром, раз ми шља о те за ма со ци о ло га и пси хо ло га. У ре до
ви ма ко ји раз ма тра ју раз ли чи те (хи по)те зе или кон ста та ци је, он 
из ра жа ва сво је кри тич ке ста во ве, спо соб но сти да упо ре ђу је и ме ша 
раз ли чи те те о ри је те да се, пре ма сви ма, од но си кон струк тив но 
кри тич ки. Од мак од ми сли дру гих ау то ра не ми но ван је уко ли ко 
се же ли из бе ћи ста тус илу стра то ра ко ји про па ги ра не чи је иде је. 
За плев ши ова ко ни ти, при мар ни је пи сац, Пи са рев, отво рио про
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стор у ко ме спа ја раз дво је не ли ни је свог ра да, да кле умет ност и 
есе је/за пи се кроз ко је осма тра и про ми шља не по сред ну ствар ност 
ко ја га окру жу је. Ова син те за до да је но ту чи сте ин те лек ту ал но сти 
што, спа ја њем фик ци је и ре ал но сти, по ве ћа ва убе дљи вост при че 
(фик ци је) али и до ка зу је ко ли ко су вар љи ве те две по зи ци је.

Но, кад се учи ни да су по ла зи шта ја сна, на сце ну сту па спо
соб ност при мар ног пи сца (Пи са ре ва) да се по и гра ва, спа ја и раз
два ја ли ни је во де ћи их у че о не или боч не су да ре. Та ко се пи сцу 
на јам ни ку при ча отр же ис под ру ке и кре ће не по зна тим сме ро
ви ма. Да ли је то, ипак, об зна на бо жан ске на ме ре ко ју смрт ник 
не мо же да спо зна? Из ри чи тог од го во ра не ма. С дру ге стра не је 
пи та ње: о че му је реч у при ча ма ко је се при ча ју у при чи? О из не
над ним, за стра шу ју ћим упа ди ма нат при род ног у сва ко дне ви цу. 
На рав но, слу ча је ви су, ма ко ли ко (не)би ли за стра шу ју ћи, ап сурд
ни чак и кад се, са про сто ра да ле ких, при мак ну ло кал нофол
клор ној нам са да шњо сти. Реч ју, све су то ва ри ја ци је и ве жбе у 
пла ше њу слу ша ла ца (чи та ла ца). Али ако је реч о „на ме ште ном” 
зби ва њу, ка ква се то бо жан ска про ми сао кри је иза њих? Има ли 
је, или је реч о ми сти фи ка ци ји? Ка ко год би ло, на ру че но де ло не 
ра сте већ се оти ма пла ни ра њу и осми шља ва њу. Ус пут, оме та ју га 
и спољ ни до га ђа ји, опет из све то ва ве за них за ли те ра ту ру: пре во
ђе ње при ча Ми ки ја Ше пар да ба ца у за пе ћак ми сте ри ја (не)по сто
ја ња њи хо вог пи сца, од но сно ње гов не ста нак на жа лост фа на
тич них чи та ла ца. А ка да се Ше пард ја ви из ми стич ног ма на сти ра, 
ства ри се до дат но ком пли ку ју јер уско ро при сти жу и ду хо ви с 
оног све та, ла жни мр тва ци са овог све та, уби ства, му дро ва ња о 
ли те ра ту ри и жи во ту... Пи са рев вред но за пе тља ва пи сма свих 
сви ма, ту (не)сми сле ну ко му ни ка ци ју три ви јал ну и езо те рич ну, 
во де ћи чи та о ца раз ли чи тим сме ро ви ма пре ма истом ци љу. Ус пут, 
као крај пу та ши ис кр са ва ју „лајт мо ти ви” тек ста; по не кад им је 
за да так да пре по зна тљи во шћу из ма ме по тврд но, за ве ре нич ко 
кли ма ње гла ве чи та о че ве или да га збу не и та ко под се те да има 
у ру ка ма при вид ко ји, упр кос ег зи би ци о ни стич кој (са мо)ого ље
но сти, успе ва да зна ти жељ ни ка уву че у сво је оп се не. Скла па ње 
ко ри ца, сто га, је сте ул ти ма тив на по бе да при мар ног пи сца Пи
са ре ва, де мон стра ци ја ње го ве спо соб но сти да за ве де, раз га ли, 
за бри не, по у чи (нео ба ве зно а не фа тал но це ло му дре но) и об ра
ду је чи та о ца, да би га, кад се све кри ву да ве гор кослат ке ли ни је 
при че за кљу че, оста вио са осме хом на ли цу, као не спор ним до ка
зом да је ро ман ус пео да бу де бит на чи ње ни ца у ко ма ду не чи јег 
про стор вре ме на.
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ТРИ ЛО ГИ ЈА „МА ПА ИЗ ГУ БЉЕ НОГ СВЕ ТА” 
(По ноћ је у со би успо ме на; А ако умре пре не го што се про бу ди?; 

На ста зи су за)

НА РАЗ МЕ ЂИ СТВАР НО СНИХ КОН ЦЕ ПА ТА 
По ноћ је у со би успо ме на, На род на књи га – Ал фа, Бе о град 2005, 

Аго ра, Зре ња нин 2010

По вест о љу бав ном тро у глу из ме ђу де вој ке, ко ја из гра да од
ла зи на се ло да са хра ни оца, „ње ног чо ве ка” из гра да, ко ји од би ја 
да је пра ти и по мог не јој у за вр ша ва њу тог ту жног и не у год ног 
по сла, и при ја те ља из де тињ ства ко ји пре ма њој га ји ду бље осе ћа
је и спре ман је да јој се „на ђе при ру ци” – на ли ку је ре а ли стич ком 
шти ву ко је се, ка ко се де ша ва ња раз ви ја ју, „су ко бља ва” са ис кли
зну ћи ма из оно га што се на зи ва „нор ма лан” ре до след де ша ва ња. У 
та кве стан дар де не укла па ју се ра зно ра зне би зар не по је ди но сти, да 
би из ка лу па де фи ни тив но ис ко чи ли чуд но ва ти та лич ни пред ме ти 
ко ји се час по ја вљу ју, час не ста ју па вас кр са ва ју без ло гич них обја
шње ња. Ре а ли стич ки слој, исти на, за у зи ма нај ве ћи део ро ма неск не 
кон струк ци је, али се у ко нач ном сво ђе њу ути са ка ро ман (раз)откри
ва као ви ше слој на сла га ли ца са не ко ли ко ре пе ра пост мо дер ни стич
ког ма ни ра. При ча о смр ти ро ди те ља по вла чи за со бом пре и спи ти
ва ње по ро дич них од но са и ме ста је дин ке у соп стве ном и ту ђим 
жи во ти ма, те је до вољ но пре по зна тљи ва да би „про ра ди ла” иден
ти фи ка циј ска функ ци ја ли те ра ту ре, а по том и она ка тар зич на. Пи
са рев је све стан тих мо ме на та, те их го ми ла њем де та ља про ду бљује 
уво де ћи сва ко дне ви цу на сва ку стра ни цу. На овај те мељ на до грађу
је се пре фи ње на ана ли за пси хо ло ги је ју на ки ње и ли ко ва са ко ји ма 
је по ве за на: у са да шњо сти са дво ји цом му шка ра ца и мај ком у бол
ни ци, у се ћа њу са оцем. У скла ду са ре че ним функ ци о ни шу раз ли
чи ти ни вои жи вље ња, они фи зи о ло шки, ко ји се сво де на пу ко ре
флек сноин стинк тив но оп ста ја ње те ла са ми ни му мом мен тал не 
ак тив но сти, и дру ги, зах тев ни ји, ко ји под ра зу ме ва ју и ин те лек ту
ал не на по ре ана ли зе и син те зе. Ју на ки ња до ла зи из ве зе ко ја „упра
жња ва” мен тал ну гим на сти ку ко јом ма ски ра „кр та ме ста” ме ђу соб
ног од но са. Ка да, ме ђу тим, оби чан жи вот за тра жи да се ис ко ра чи 
из та квог за кло на, ју на ки ња пра ви „нор ма лан”, ло ги чан из бор и 
кре ће у ствар ност да оба ви оно што се мо ра. Слич но по сту па и њен 
обо жа ва лац из де тињ ства: он је из гра дио (од от па да ка и се ћа ња) 
храм обо жа ва ња љу ба ви ко ја је оти шла у град, али се кон струк тив
но (ком про ми сно) по ста вио пре ма те ку ћој ствар но сти, оже нио се 
и до био де те, ор га ни зо вао жи вот та ко да те че без ве ћих тр за ви ца, 
уљуљ кан у кон фор ми стич ким ин сти ту ци ја ма и по ступ ци ма.
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Лик ко ји, ме ђу тим, ни ка ко не же ли да иза ђе из свог за бра на 
и ко ји ће ста ви ти знак пи та ња на твр ђа ву ре ал но сти је фа мо зни 
чо век из гра да (ур ба ни опо нент ру рал ној вер зи ји оп стан ка). Од
би ја ње да оде на се ло мо гло би се оправ да ти ло шим ис ку ством са 
по кој ни ком (та ко про ми шља ју на ки ња), али ин тен зив ни и агре
сив ни те ле фон ски раз го во ри о про чи та ним књи га ма са мо се не ко 
вре ме мо гу тре ти ра ти као обо стра ни по ку шај да се на ђе за јед нич ка 
те ма и та ко пре ско чи или ума њи рас цеп ко ји је на сту пио у ве зи. 
Ка ко пак не при сут ни на ста вља да при ча ма при ка зу је књи ге ко је 
је про чи тао, по ста је очи то да ни је у пи та њу од брам бе ни ре флекс 
већ и де мон стра ци ја дру га чи је кон цеп ци је ег зи стен ци је у ко јој се, 
све сно, ствар но сти на стра ни ца ма књи га да је пред ност. Пу ки еска
пи зам мо же би ти са мо де ли мич но по ја шње ње, ко је не функ ци они
ше у слу ча је ви ма су прот ста вља ња ла жи и ре ал но сти. Јер, у си ту
а ци ји ка да се ла га њем по сто је ћа ре ал ност улеп ша ва и убла жа ва 
(из ка при ца или ху ма но сти) из но ва се отва ра пи та ње ко ја је ствар
ност при мар на, ко јој се при кло ни ти. Од го вор је ин ди ви ду а лан: 
оцу су ла ти но се ри је у бол ни ци ва жни је од раз го во ра са ћер ком, 
ре ал ност ку ми не при че о са хра ни му жа мај ци је ва жни ја, или бар 
јед на ко ва жна, ко ли ко и ње не бол нич ке му ке, при че о књи га ма 
бит ни је су од са зна ња о по ступ ци ма во ље не осо бе. Због ова кве 
не о д ре ђе но сти ју на ки ња не зна хо ће ли за те ћи дра гог у свом град
ском ста ну па у ми сли ма ства ра раз ли чи те сце на ри је, док се њен 
крат ко трај ни се о ски љу бав ник вра ћа у сво ју сва ко дне ви цу, те ше ћи 
се и ра ду ју ћи но вом фе ти шу. Не до вр ше но, отво ре но фи на ле рома
на од го ва ра ди ле ма ма и сум ња ма ко је ју на ци но се у се би. 

ИС ПРЕД И ИЗА ЗА ВЕ СА (НЕ)СТВАР НОГ 
А ако умре пре не го што се про бу ди?, Аго ра, Зре ња нин 2009

Ро ман А ако умре пре не го што се про бу ди? упо ре до гра ди и 
раз гра ђу је ли те рар ну ма ги ју. Из илу зи ја и же ља да реч и текст 
бу ду моћ ни, да се от кри ју и оства ре као фан та стич на (бо го ли ка) 
ра бо та град ње све то ва уска че се у сум ње, по ри ца ња би ло ка кве 
сна ге, ва ља но сти и ути ца ја пи са ња. Ау тор, па ра док сал но, раз би ја 
ком про мис ко ји пи сац и чи та лац скла па ју у тре ну отва ра ња књи
ге – ком про мис у ко ме чи та лац при ста је да „за бо ра ви” да оно што 
чи та ни је (фи зич ка) ре ал ност, а пи сац при ста је да ства ра де ло 
ко је је свет „за се бе”. Ди ја ло зи ју на ка ро ма на, пи сца и ње го ве су
пру ге о књи жев ним (и жи вот ним) за блу да ма, пла но ви ма и про
ма ша ји ма пра ће ни су не из го во ре ним ми сли ма о ме ња њу њи хо ве 
емо тив ноерот ске ве зе – ре кло би се, брак и ли те ра ту ра жи ви су 
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ор га ни зми, ме ња ју се, раз ви ја ју, хте ли то или не њи хо ви ак те ри. 
Пи шче во ства ра ње ро ма на ко ји не ће би ти на пи сан по ку шај је да 
се тра га за но вим ли цем књи жев но сти; о то ме он мо же и уме да 
при ча док сво је стра хо ве и ди ле ме о љу ба ви и да ље та ји (баш као 
и све че шће раз ми шља ње о про ла зно сти жи во та и до ла ску смр ти). 
Сред упи ра ња да де фи ни ше соп стве не књи жев не ста во ве и од бра
ни се од кон тра ар гу ме на та, пи сац из ла зи у свет ко ји ни је здра во
ра зум ска тач ка ослон ца већ фан та стич ко ме сто ап сур да; са мо око 
пи сца све је ја сно/ви дљи во, а да љи на је од се че на не про зир ном 
за ве сом. Шта је иза – тре ба от кри ти ако се има же ље и хра бро сти. 
А да ли је оно што је оста ло од све та исто, или дру га чи јене по
зна то? За што про ла зни ци де ле па пи ри ће на ко ји ма су упи са на 
име на ства ри? Да ли ће се „по пи су ју ћи име на ства ри” (на слов 
јед не од ра ни јих Пи са ре вље вих књи га) спа си ти ста ри свет? Тре ба 
ли уоп ште ме ња ти но во сте че ну ла ко ћу по сто ја ња за оно што је 
зна но и по ха ба но? Пи сац ис ку ша ва но ве уку се све та ко ји под се ћа 
на ожи вље не и оса вре ме ње не сли ке Број ге ла или Бо ша, али и 
стри по ве Ја ко ви ти ја (ба рем што се хо да ју ћихпу зе ћих са ла ма, па
ри зе ра и слич них ар ти ка ла/кре а ту ра ти че). Ра ци о на лан од го вор 
на све ко ли ки ап сурд, од но сно из ме шта ње из сва ко днев не ко ло
течи не у фан та зма го ри ју ста ра је ли те рар на те ма; Пи са рев ће по
став ку до дат но „за ком пли ко ва ти” кад ње гов (не вољ ни) ју нак оде 
у ре дак ци ју ча со пи са где му на ру чу ју при чу по за да тим па ра ме
три ма – као да се све уо ко ло ни је раз би ло у ко ма ди ће. Отре жњен 
ли те рар ним на по ри ма, пи сац схва та да не ко мо ра да „одр жи ва тру 
жи во та” и по чи ње да ре кон стру и ше свој ком ши лук ка ко би се 
вра тио ку ћи, сво јој дра гој, ње ним ђа ко ни ја ма спре мље ним за ро
ђен дан ски ру чак (она, са ма са со бом, пре и спи ту је си ту а ци ју у 
ко јој је за ти че још је дан ро ђен дан). У об но вље ној ку ћи – бра ку – 
по зна тој си ту а ци ји мо гу се из но ва ана ли зи ра ти све то ви умет но
сти, ди ле ма пи са ња и чи та ња, жи вље ња и уми ра ња (ствар но или 
у при ча ма).

Не спор на ла ко ћа с ко јом се Пи са рев кре ће кроз раз ли чи те 
ни вое ро ма на за ди вљу ју ћа је. Ње го во по и гра ва ње раз ли чи тим 
дис кур си ма раз га љу је чи та о ца. Успе ва му да у јед ном па су су ис
пи ше про ми шљен есеј о ли те ра ту ри а да у сле де ћем по лет но уро ни 
у са ти ру или сар ка зам, да из ме ша све то ве, исто ри ју и са да шњост, 
оп ште људ ско и ин тим но. Осло бо ђен сте га пра во ли ниј ске кон зи
стент но сти при че, он гра ди ам би ци о зни је и сло же ни је струк ту ре. 
А ако умре пре не го што се про бу ди? је, сво јом вр ца вом ин три
гант но шћу, емо тив ним фи не са ма и ин те лек ту ал ним ка лам бу ри ма, 
из у зет на, се ри о зноза бав на и за бав носе ри о зна књи га. 
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КА РАЗ ГРАД ЊИ СТВАР НО СТИ 
На ста зи су за, Аго ра, Зре ња нин 2010

На ста зи су за за кљу чу је три ло ги ју „Ма па из гу бље ног све та”. 
Оту да су мо гу ћа два на чи на иш чи та ва ња овог ро ма на: као за себ
не це ли не и као де ла три ло ги је. Ка ко су ро ма ни три ло ги је кон ци
пи ра ни као за о кру же на де ла, то пр ви до но си чи та о цу ван ред ну 
ли те рар ну аван ту ру ка кве су рет ке у са вре ме ној срп ској про зи, 
јер је при ча исто вре ме но ин фан тил нобе за зле на али и ви ше сми
сле носе ри о зна. По чет на по став ка се мо же од ре ди ти као по след
њи по ку шај по твр де про шло сти љу бав нобрач не ве зе ко ја не ста је. 
Док му шка рац то не у се бе – сво ју мла дост и де тињ ство, не ста ју ћи 
из брач ног и ствар ног жи во та, су пру га по ку ша ва да се би по твр ди 
ка ко ње го во кре та ње уна зад не уни шта ва успо ме не на за јед нич ки 
жи вот. На пре ду ју ћи, у сво јој на ка ни да са чу ва про шлост, кроз 
про стор и вре ме, же на ће уга зи ти у свет и вре ме из ван све то ва и 
вре ме на. Та мо ће, као Али са у (дру га чи јој) зе мљи чу да или као 
До ро ти у по се ти ча роб ња ку (шар ла та ну) из Оза, пу то ва ти кроз 
за чуд нообич не пре де ле, све до про дав ни це про бле ма, и по ку ша
ти да у нео ба ве зним раз го во ри ма, ре ми ни сцен ци ја ма и сло бод ним 
асо ци ја ци ја ма све де ра чу не жи вље ња соп стве ног и жи вље ња дра
гог јој чо ве ка (пи сца ко ји је осми слио ра ди ка лан кон цепт пи са ња 
де ла за ми шља њем а не за пи си ва њем). Раз ба ру ше ност и ле пр ша вост 
при че, вр ца ве опа ске и ди ја ло зи, кон тра пунк ти ра ње три ви јал но
ма те ри јал ног и ду хов ног, ва жног и не ва жног, хте ња и њи хо вих 
нео ства ре ња, сла жу се у нео до љи ви вр тлог. За во дљи вост тек ста 
на мо мен те ис ку ша ва осе ћај ре ал но сти код чи та о ца, од но сно ста
вља под знак пи та ња пре ћут ни спо ра зум ко ји пи сац и чи та лац 
скла па ју у тре ну ка да се књи га отва ра, а ко ји ка же да ће чи та лац 
ве ро ва ти пи сцу ако овај успе да га убе ди у по сто ја ње си сте ма у 
оно ме што пи ше. Пи сцу успе ва да за вр ти/уз др ма тај здра во ра зум
ски основ и на те ра чи та о ца да за ста не и пре ли ста прет ход не стра
ни це не би ли, ка кота ко, по вра тио „тло” под но га ма. Ипак, у са мом 
фи на лу ро ма на, ли ни ја при че се, на по кон, из ви ја и, ка ко то мо ра 
да се де си, ује да соп стве ни по че так за тва ра ју ћи круг у ко ме жи вот 
ула зи у / из ла зи из – књи ге/књи га/би бли о те ке.

Фан та сти ка и „очу ђа ва ње” ствар но сти пре по зна тљи ви су Пи
са ре вље ви ме то ди по ста вља ња, град ње и раз ви ја ња при ча. У ро
ма ну На ста зи су за је на чи нио но ви, про ду же ни ис ко рак у том 
сме ру, ста вља ју ћи на про бу из др жљи во сти соп стве ну до ми шља
тост, као и спрем ност чи та ла ца да при хва те по и гра ва ње за пле том 
и са мим тки вом тек ста. Ре зул тат је раз га љу ћи ро ман у ко ме ду



683

хо ви ти па са жи во де у крај њу озбиљ ност (и обр ну то), а ре ал ност 
ис кли за ва у фан та зма го ри ју.

Иш чи та ва ње но вог ро ма на у кон тек сту три ло ги је до да је „са
мо стал ним” им пре си ја ма низ но вих ту ма че ња. Три ло ги ја се, та ко, 
мо же по сма тра ти као тро сте пе на раз град ња кон цеп та вре ме на као 
стре ле до га ђа ја. Пр ви ро ман функ ци о ни ше у ма њеви ше пре по
зна тљи воуо би ча је ном до жи вља ва њу вре ме на (са да шњо сти прет
хо ди про шлост а сле ди бу дућ ност); у дру гом ро ма ну Пи са рев се 
по и гра ва пра во ли ниј ским сле дом до га ђа ја, исто вре ме но ула зе ћи 
у во де те о ри је ре ла ти ви те та (ко ја про стор и вре ме пре по зна је као 
два ли ца истог фе но ме на) и гра де ћи жи вот ни про стор ју на ка/пи
сца ре кон стру и ше и ње го во жи вот но вре ме. На ста зи су за уки да 
ка у зал ност па вре ме за сва ког ју на ка те че раз ли чи то, у су прот ним 
„сме ро ви ма”. Пр ви ро ман три ло ги је је ис пи сан у ма ни ру згу сну те 
ре а ли стич ке про зе, са на зна ка ма ис кли зну ћа ко ја ће у дру гом ро
ма ну би ти у пу ном за ма ху (сме њу ју ћи се са ре а ли стич ким па са
жи ма/по гла вљи ма), док је у фи нал ној књи зи ре а ли зам све ден на 
од сту па ња/из у зет ке сред нео б у зда не на ва ле ап сур да и ан ти ка у
зал но сти. У на ме ри да ис пи ше сло же ну са гу про сто ра/вре ме на 
ко је је, ка ко твр ди на зив три ло ги је „Ма па из гу бље ног све та”, пи
сац по се же за ра зно вр сним ли те рар ним так ти ка ма и стра те ги ја ма, 
у ра спо ну од ре а ли зма до пост мо дер ни зма; при по ве дач ки тон 
про сти ре се од све зна ју ће се ри о зно сти при по ве да ча до ху мо ра, 
ка лам бу ра и ла ког ци ни зма. Оту да се у овим ро ма ни ма ни шта не 
под ра зу ме ва и не узи ма „здра во за го то во”, а Пи са рев у „Бе ле шци 
о књи зи” на кра ју три ло ги је упра во ин си сти ра на от кло ну од апри
ор ног под ра зу ме ва ња иза ко га не ма ствар ног са др жа ја; след стве
но то ме, ва ља би ти спре ман на сва ко вр сна из не на ђе ња, зам ке, 
вар ке, оп се не и ома ме ко је ове књи ге ну де. Но, ни је ли упра во 
та ква, је дин стве на ме ша ви на зна че ња и вред но сти, од но сно за пи
та но сти над њи ма, ду хов ни од го вор на иза зо ве Но вог ми ле ни ју ма, 
ко ји из но ва раз ме ра ва и ин тер пре ти ра про шлост и на сле ђе прет
ход ни ка? 

ИС КУ ШЕ ЊА ПРИ ПО ВЕ ДА ЊА 
Ве ли ка оче ки ва ња, Аго ра, Зре ња нин 2012

Ве ли ка оче ки ва ња у под на сло ву но се од ред ни цу „При че”; 
пр ви сег мент озна чен је као „Но ве и ста ре при че: за оне ко је во лим”. 
Зна ти жељ ни јем чи та о цу ово ће би ти знак да по тра жи ко је су то 
ста ре а ко је но ве при че, што ће се ис по ста ви ти као ве о ма за ни мљи
ва и иза зов на ра бо та јер се сва ка смер ни ца гра на и на до ве зу је на 
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не ке сле де ће. Овај књи шко/би бли о теч ко/при по ве дач ки ла ви ринт 
у пот пу но сти од го ва ра ау то ро вим ли те рар ним све то на зо ри ма 
из гу бље но сти у тек сту/при чи, ма да он скром но ка же да не ма наме
ру да се бе и дру ге за тр па ва књи га ма. На рав но, сви смо ми, хте ли 
то или не, жи ве ћи у Бор хе со вој Ва ви лон ској би бли о те ци, одав но 
за тр па ни без број ним то мо ви ма и ту нам не ма по мо ћи, уз огра ду 
да по кло ни ци пи са не ре чи упра во во ле да бу ду за тр па ни, ма да их 
по вре ме но по хо ди ужа са ва ју ће са зна ње да ни ка да не ће ус пе ти да 
са гле да ју а ка мо ли иш чи та ју сво то бла го. Но, и та чи ње ни ца део 
је рав но ду шног све та у ко ме би ти ше мо, нај бо љег од свих, ка ко је 
ми слио Лајб ниц, или, ка ко га је па ра фра зи рао Шо пен ха у ер, најго
рег од свих мо гу ћих (на шта је Лем до дао – а дру гих и не ма).

На ве де ни, увод ни текст ин ди ка ти ван је и ин струк ти ван за 
иш чи та ва ње чи та ве књи ге, али и као ве за са Пи са ре вље вим рани
јим де ли ма. Он на при ме ри ма стрипта бли от кри ва ин три гант не 
од ма ке од уо би ча је ног на чи на при по ве да ња од но сно гра ђе ња при
че. У стрип ме ди ју, уо би ча је но сма тра ним три ви јал ним шти вом, 
без вред ним и не до стој ним ака де ми стич ке па жње, ау тор от кри ва 
бла го твор на зрн ца суб вер зи је око шта лих фор ми (п)осма тра ња 
окру же ња, ње го вог про ми шља ња и де фи ни са ња соп стве не по зи
ци је у ко ор ди на та ма ма те ри јал но/ду хов ног све та. Та суб вер зи ја, 
ис ко рак и од мак од ру ти не јед на је бит них ка рак те ри сти ка пост мо
де р ни стич ког са гле да ва ња и ства ра ња Умет но сти, че му је Пи са рев, 
кроз све сво је књи ге, остао ве ран пре да но тра га ју ћи за но вим, не
уо би ча је ним, про во ка тив ним. На рав но, ин си сти ра ње на дру га чи
јем, ње го вом на ла же њу и ис тра жи ва њу, под ра зу ме ва ве ли ку жуд њу, 
во љу и по лет ау то ра, упра во оно због че га су ње го ви тек сто ви све
жи, пу ни енер ги је, да ле ко од из ве шта че но сти, мр зо во ље и ма нири
стич ког ру ти нер ства.

У Ве ли ким оче ки ва њи ма чи та лац ће нај пре на ћи ци ти ра ни 
фраг мент из про зе ау то ра у ра спо ну од Ви ли ја ма Блеј ка, Ан дри ћа 
и Син ге ра до Реј мон да Чен дле ра, Ур су ле Ле гвин или Да гла са Адам
са, да кле од кла си ка до пи са ца чи ја де ла су ре пре зен та тив на у 
не ким дру гим жан ро ви ма (кри мић, на уч на фан та сти ка), углав ном 
пре зре ним од стра не ета бли ра не кри ти ке. На сле де ћим стра ни ца ма 
на ла зи мо Пи са ре вље ве при че ко је су од го вор, ко мен тар или про
ми шља ње ци ти ра ног у вр ло спе ци фич ним кон тек сти ма крат ких 
про за ко је гра де раз ли чи те при по вед не стра те ги је, од но сно при че 
уте ме ље не на ма њем или ве ћем от кло ну од ствар но сног обра сца. 
Ау тор се не ли би да ис ку ша ва по зна те фор ме, али у сво јим стил ским 
ве жба ма не сле ди у пот пу но сти за да те сме ро ве па се ве жба ла ко 
пре тва ра у ва ри ја ци ју или над град њу. Би ло да ин си сти ра на де та љу, 
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на при зо ру као осно ви при че, или пак вр то гла во сла же де ша ва ња, 
он успе ва да про на ђе тач ку оне о би ча ва ња, очу ђе ња са ме при по
вед не ма те ри је као и тех ни ка при по ве да ња. По треб на је ван ред на 
ви спре ност, рас ко шан та ле нат, пре да ност и кон цен тра ци ја да се 
у ши ро ком фор мал но/жан ров ском ра спо ну по стиг не ре спек та бил
на увер љи вост увек из но ва пре ци зно по ен ти ра на а да, опет, све 
то не по то не у фра зер ство, ква зи фи ло зо фију и са мо до пад но по
зер ство.

У 25 сег ме на та/епи зо да/ве жби Пи са рев ће отво ри ти при зо ре 
из мрач не, ми то ло ги зо ва не и ма њеви ше (не)од ре ђе не про шло сти 
ство ре не и оме ђе не ли те ра ту ром, да би кроз њих сти гао до борхе
сов ских ва ри ја ци ја на те му бес ко нач но сти књи га, од но сно при ча 
ко је над ра ста ју огра ни че ња ко ри ца (и вре ме на) и ра за сти ру се у 
без број (не)зна них пра ва ца. Од књи га и ку ће књи га пут во ди до 
пи са ца, кла си ка, и по и гра ва ња њи хо вим ли ком и де лом, од но сно 
до са вре ме них (ве се лих) из во ђа ча ли те ра рих ра до ва по на руџ би 
да би се, по сле прак ти ко ва ња по лет не ли те рар ноап сур ди стич ке 
вер зи је хар мсов ског по гле да на свет, уга зи ло у рат не ствар но сти 
(ви ше пу та по на вља не), те у (не)обич на из ме шта ња три ви јал ног 
(на ни воу „не ве ро ват но али исти ни то”), све до па ра фра за твр до ку
ва не кри мивер зи је ква зи ре ал ног и, на по кон, „уо би че не” (раз откри
ве не) сли ке бу дућ но сти (ко ја из да ле ка из гле да сјај но). Вр то гла ви 
сла лом кроз ли те рар не про сто ре и вре ме на, обра сцеико но гра фије, 
ои ви чен слав ним име ни ма као ре пе ри ма, сва ка ко бу ди она по сло
вич на ди кен сов ска „ве ли ка оче ки ва ња”; но, ако је у ли те рар ном 
ори ги на лу пи та ње оства ре ња/ис пу ње ња тих оче ки ва ња под вели
ким зна ком пи та ња, Пи са рев у сво јој књи зи у пот пу но сти успе ва, 
и то, па ра док сал но, не та ко што ће се сле по др жа ти узо ра, већ 
та ко што их ува жа ва али и из не ве ра ва, кри ве ћи и над и гра ва ју ћи 
ма три це, ужи ва ју ћи у ли те рар ној игри и суб вер зив ној сло бо ди.

ЗА НИ МЉИ ВО, ЗА ВО ДЉИ ВО И НЕО ЧЕ КИ ВА НО  
ИЛИ СВЕ СЕ ПО НА ВЉА ОСИМ ЖИ ВО ТА 

И ноћ се уву кла у ње го во ср це, Аго ра, Зре ња нин – Но ви Сад 2015

И ноћ се уву кла у ње го во ср це већ на пр вим стра ни ца ма не
дво сми сле но от кри ва две ре ал но сти: са вре ме ни Но ви Сад, у ко ме 
жи ви но ви нар Граб и Парк до бре на де, ал тер на тив ну ствар ност 
или фик са ци ју у ко јој су про стор и вре ме пот пу но дру га чи ји али 
јед на ко увер љи ви. При ма мљи вост дру гог све та оча ра ва и му чи 
Гра ба, су о че ног са ми зер ном три ви јал но шћу соп стве не „ре ал не” 
ег зи стен ци је у ко јој ота ља ва по сао „сер ви ра ња” не бит них и исфа
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бри ко ва них ве сти; ни ње го ве пси хи ја триј ске се ан се не успе ва ју 
да га из жи вот не апа тич но сти „вра те на пра ви пут”. Ка ко при ча 
од ми че, пре пли та ње „обич ног” и „пар ков ског” све та (у ко ме је све 
„за ни мљи во, за во дљи во и нео че ки ва но”) све су те шње, све док 
два све та не рас ки ди во не сра сту па се ре дак циј ски тре ну ци на
ста вља ју у пу то ва ња бро дом „Пра Бигл” до ег зо тич ног Га ла па го
са, са ко га ће се пут ник/но ви нар/при род њак вра ти ти у на пу ште ни 
град ко ји је, мо жда, био ње гов, али је од од ла ска до по врат ка про
шло пре ви ше вре ме на.

На кон увод не при че „Љу бав у Пар ку до бре на де”, ко ја по ста
вља ко стур си ту а ци је/за ме шта тељ ства, сле де сег мент ни ко ји ће 
по став ку раз ви ја ти фраг мен тар но и за де сно/не ли не ар но у, на из глед, 
дру гим фор ма ма/жан ро ви ма. При лог „Парк: Хро ни ке” раз ви ја 
ми то ло ги ју Пар ка: у крат ким за пи си ма об ја шња ва ју се (или ми сти
фи ку ју) ње го ви де ло ви, исто ри ја, вар љи ви За ко ни/прин ци пи по 
ко ји ма (не) функ ци о ни шу. Це ли ну „Пар ков ска књи жев ност” чи ни 
„Из ве штај о све ту вра та, огле да ла и име на” и у ње му се, кроз опи се/
при ка зе по је ди них про зних де ла, рас пра вља о зна ча ју и до ме ти ма 
књи жев но сти и ње ном од но су пре ма ствар но сти од ра же ном у 
ста ву „Но ва свест пар ков ских про за и ста под ра зу ме ва схва та ње о 
не свр сис ход но сти ми ме тич ке књи жев но сти”. У те ку ћој нам ствар
но сти овај став би се ла ко пре по знао као пост мо дер ни стич ки, са 
по чет ном ди ле мом у ком сме ру се не ми ме тич ка про за мо же/тре ба 
кре та ти. 

Це ли на „Пут де вој чи це са ши би ца ма” је сте ан ти те за „Из ве
шта ја...”, јер њу чи ни по е зи ја, фак то граф ски уз бу дљи ва, на дах ну
то ле пр ша ва и асо ци ја тив на. За вр шни сег мент „Парк: Реч ник” је 
пој мов но/фе но ме но ло шки абе цед ни пре глед од ред ни ца са тек сто
ви ма о сва ко днев ним ства ри ма и по ја ва ма (цве ће, да ро ви, ло комоти
ва, су зе...), по ме ша ним са де фи ни ци ја ма ап стракт них/фи ло зоф ских 
тер ми на (ал тер на тив на, дру га чи ја ствар ност, уни вер зум, жи вот...); 
пре или ка сни је, сва ки од пој мо ва до во ди се у ве зу са ли те ра ту ром 
и са ствар но сти ма, оном „обич ном” и оном „пар ков ском”. Ду а ли
тет, ме ђу тим, не зна чи кон фликт већ ука зи ва ње на не по сто ја ње 
са мо јед ног ви ђе ња по јав ног, уз отво ре ну ди ле му ко је од њих је 
пре те жно и ва жни је. 

И ноћ се уву кла у ње го во ср це од би ја да бу де пу ки по глед на 
свет и ње го во опо на ша ње, већ на ме ра ва да се бе из гра ди као за о кру
же ну по ја ву/ре ал ност. Та квим ста вом/ам би ци јом ис ку ша ва се и 
са ма ро ма неск на фор ма, ње не гра ни це, оно што је сте и ни је ро ман. 
По ви ђе њу ау то ра ро ман (као ни свет) не ма гра ни ца, ни фор мал
них ни са др жин ских/су штин ских. У ње му рав но прав но сто је про
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за и по е зи ја, за пис, есеј, при каз, цр теж. По зи ци ја при по ве да ча 
ни је за да та, он мо же би ти „све зна ју ћи” а мо же да га и не бу де јер 
је уто пљен у уло гу кри ти ча ра, фи ло зо фа, ана ли ти ча ра. Тон де ла 
за ви си од „рас по ло жа ња” тек ста, од уче ног до по спрд ног, лир ски 
ин то ни ра ног или ци нич ног. Та кав је и од нос пре ма кон ти ну и те ту 
и ли не ар но сти при по ве да ња/ка зи ва ња. Све ово ре ла ти ви зо ва ње 
уста ље них ка но на и ша бло на има за циљ да се до са да шњи до ме ти 
ро ма на ста ве под знак пи та ња, да се сма њи дис тан ца из ме ђу тек
ста и оно га о че му он го во ри, да се уки не од нос при мар но сти и 
опо на ша ња, да се, ко нач но, фи зич ко из јед на чи са ду хов ним као 
це ли ном спо соб ном да бу де са мо стал на и као та ква по сто ји и оп
ста је. Ли те ра ту ра/про за/по е зи ја има ју сво је ма ги је и ми сте ри је 
ко је ни су ма ње вред не од оних у ствар но сти. Пи са рев ка же: „Ли
те ра ту ра ни је игра, она је са мо не што дру га чи ја ствар ност. По сто
је увек ствар но сти ко је па ра лел но те ку; у јед ној сте Те зеј, у дру гој 
сам Ми но та ур, у тре ћој Ари јад на ко ја раз мо та ва клуп ко.” Жи вот 
у мен тал ној (и вир ту ел ној) ствар но сти ни је дру го ра зре дан у од
но су на ону фи зич ку. Без фи зич ке ствар но сти не ма мен тал не и 
обр ну то, без мен тал не фи зич ка је осу ђе на на бр зу про паст. Као 
по твр ду то га ау тор ка же: „све се по на вља осим жи во та” (ма да, ипак, 
не пре ци зи ра ког).

Ми то ло ги зо ва ње и ми сти фи ко ва ње ли те ра ту ре, не сва ки да
шњих по гле да на њу и ис ко ра ке из ње них уста ље них уло га, уз 
вр ца ву ви спре ност, до бро до шлу ду хо ви тост и бла гу по спрд ност 
(пре ма све му и сви ма) есен ци је су овог ро ма на и чи не га из ван
ред ним де лом опле ме ње не но ве осе ћај но сти, пот пу но апарт ним 
у са вре ме ној нам про зи.

У СЛА ВУ КУ ХИ ЊА КАО ЦЕН ТА РА  
ТЕ ЛЕ СНИХ И ДУ ХОВ НИХ СВЕ ТО ВА 

У ку хи њи са Зев сом, Аго ра, Зре ња нин – Но ви Сад 2017

На кон ро ма на По зна ве че ра за Го спо ђу Фи би (2016), ко ји је, 
као де ло на ме ње но „мла ђој пу бли ци”, спо јио ин фан тил но и се ри
о зно, Пи са рев се У ку хи њи са Зев сом кре ће ста за ма на ста лим спа
ја њем пост мо дер ни зма, есе ја и ху мор носа ти рич ног по гле да на 
љу де и ка рак те ре. Ње го ви ју на ци су еки па из ку хи ње ре сто ра на 
(или хо те ла) „Зевс”; они спре ма ју хра ну за глад не го сте, др же се 
је лов ни ка или им про ви зу ју, раз ме њу ју три ви јал не и му дре ре че ни
це о жи во ту као не стал ној, пре вр тљи вој по ја ви ко ја има не у хвати
ве за ко ни то сти (или их уоп ште не ма јер је пот пу но на су мич на и 
за де сна). На рав но, без ис хра не не ма жи во та па је ку хи ња иде ал но 
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ме сто за обе ра бо те – је ло и жи вље ње. Јер, „здра вље на уста ула зи” 
и „пут до му шког ср ца во ди пре ко (пу ног) сто ма ка”. Што је хра на 
бо ља, то је и жи вот бо љи; за до вољ ство уку си ма ко ји су про шли 
неп цем као и осе ћај пу ног сто ма ка си гу ран су знак да је чо век жив 
и да, осна жен и пун по ле та, мо же кре ну ти у но ве рад не и жи вот не 
по бе де. А да би је ла би ла хра њи ва, уку сна, сла сна „пр сте да по
ли жеш”, ва жни су ре цеп ти по ко ји ма се спре ма ју. За то се ку ва ри 
над ме ћу и над му дру ју сво јим ре цеп ти ма и ма лим/ве ли ким тај на
ма. То ни су пра зне при че јер ро ман оби лу је про ве ре ним ре цеп ти
ма за обич на (чак и „си ро тињ ска”) је ла, као и за спе ци ја ли те те. 
Ова је прак тич на уло га књи ге (као ус пут ног ку ва ра) у скла ду са 
дав на шњим по уч ним и обра зов ним на ме на ма књи га и под сет ник 
на „истин ски” свет ко ји окру жу је књи ге и у њи ма се „огле да”. Уз 
ре цеп те, опет, иду и „со вје ти здра во га ра зу ма” у об ли ку му дрих 
са ве та ко ји су ис пи са ни/из ве зе ни на ке це ља ма ку вар ског осо бља 
(у по ро дич ним ку ћа ма су, у про шлом ве ку, те по ру ке би ле из ве
зе не, уз оба ве зне цве то ве и не ки цр теж, на „ку ва ри ца ма” ко је су 
ка че не по ку хи ња ма као под сет ник и опо ме на до ма ћи ца ма). 

У тој се тач ки ма те ри јал ни све то ви до ти чу са ли те рар ним. 
Јер и књи жев ни ју на ци мо ра ју да је ду, па је го то во не мо гу ће на бро
ја ти ра зно вр сна је ла ко ји ма се они сла де. Ку вар то зна јер је ње го ва 
оми ље на књи га ле ген дар на „књи жи ца” мај сто ра Ра блеа Пре је зо
ви то жи ти је ве ли ко га Гар ган туе, оца Пан та гру е ло вог; но, ње му су 
зна ни и дру ги при ме ри обро ка ко је ли те рар ни ју на ци свих епо ха 
ма лома ло кон зу ми ра ју, ча ла брц ну, та ма не, за ли ва ју ћи их сва ко
вр сним пи ћи ма. Уз сву ту обил ну, ег зо тич ну, ма сну или слат ку 
хра ну ипак има и из у зе та ка – код Али се у зе мљи чу да са мо се пи је 
чај, док „ју на ци Ре ја Бред бе ри ја пред ност да ју ду хов ној хра ни, па 
за до ру чак, ру чак и ве че ру кон зу ми ра ју књи ге”. Што би се ре кло, 
ти се ли те рар ни ју на ци хра не ли те ра ту ром (и ју на ци ма у њој).

Сле де ћи ве зу „ре ал ног” жи вље ња и књи жев но сти, а у кон тек
сту ку хи ње (чи тај хра не) као цен тра све та, ро ман се рав но мер но 
про сти ре у оба хо ри зон та по сто ја ња раз ме ра ва ју ћи жи вот ли те ра
ту ром и ли те ра ту ру жи во том у сва ком тре нут ку. Пре пли та ње ових 
ди мен зи ја стал но је та кво, па се на ме ће пи та ње: ни су ли жи вот и 
ли те ра ту ра, ма ка ко то ап сурд но из гле да ло, јед но? Јер сва ки од ју
на ка од ре ђен је ли те ра ту ром (и ши ре фил мом, те ле ви зи јом, стри пом 
– реч ју Умет но шћу), ни ко не би био ова кав ка кав је да ни је ужи вао 
у тим бла го де ти ма ко је су га об ли ко ва ле, гра ди ле, те са ле и, ко нач
но, ду хов но хра ни ле. Сто га је од ри ца ње од књи жев но сти (Уметно
сти) од ри ца ње од пу но ће ин те лек ту ал ног, зна ти жељ ног, ра до сног 
по сто ја ња и сво ђе ње на пу ко ин стинк тив но фи зи о ло шко тра ја ње 
– у гла до ва њу.
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ПОСТ МО ДЕР НО ИС КУ ША ВА ЊЕ ЖАН РО ВА 
Ми ки Ше пард: Ста ни ца за лов на ки то ве, Слу жбе ни гла сник,  

Бе о град 2019

Ми ки Ше пард је ли те рар ни ен ти тет ко ји је ство рио Ђор ђе 
Пи са рев; њи хо ве би о гра фи је у мно гим се еле мен ти ма пре пли ћу 
(по чев од исте го ди не ро ђе ња), на шта Пи са рев на до ве зу је оп шта 
ме ста: Ше пар до ва жи вот на при ча је ти пич на за аме рич ке пи сце 
(стру ди рао по мор ско пра во и би о ло ги ју, ба вио се ра зно вр сним 
за ни ма њи ма – тр го вач ки пут ник, бе рач па му ка, ма троз, ко но бар, 
но ви нар а за тим и уред ник – пре да вао кре а тив но пи са ње на фа кул
те ти ма, пи сао ла ке пси хо ло шке бро шу ре с те мом уса мље но сти или 
љу ба ви, уче ство вао на књи жев ним ко ло ни ја ма, ор га ни зо вао сајмо
ве). Ипак, Ше пар дов жи вот ни је до вољ но по знат пу бли ци, а ње гов 
не ста нак у јед ној ТВ еми си ји оба ви јен је тај ном (та ко дра гом пост
мо дер ни зму, се ти мо се фа ме о Пин чо ну). Ше пар до ви ро ма ни (навод
но) па ра фра зи ра ју ми то ве о аме рич ком Ди вљем за па ду, по ли тич ке, 
со ци јал не и про ле тер ске ро ма не ко ји су у САД би ли по пу лар ни 
три де се тих и че тр де се тих го ди на XX ве ка. Ше пард је це њен код 
кри ти ке, што по твр ђу ју при ка зи/ре цен зи је Нор тро па Фра ја, Џона
та на Ка ле ра, Иха ба Ха са на, Џи ма Во ла са Хо ук са... Од број них Ше
пар до вих књи га до ма ћој пу бли ци су по зна те са мо Стра шне при че 
и Исти ни те при че о ду хо ви ма, ко је је (на рав но) пре вео Пи са рев. 
На жа лост, још се че ка на пре вод књи ге есе јакри ти ка Уз оба лу 
(ко ја је Ше пар да уве ла у пр ву гар ни ту ру кри ти ча ра Сред ње Аме
ри ке а по том и на бест се лер ли сте, ка да је от кри ве но да се до бар 
део тек сто ва од но си на не по сто је ће књи ге – ко је ће ка сни је Ше пард 
по че ти да ис пи су је); исто се та ко че ка и на пре вод кру ци јал ног 
де ла (збир ке при чаро ма на) Де вет ма лих де ло ва.

Ста ни цу за лов на ки то ве, у чи јем под на сло ву сто ји „Иза бра
на де ла”, пре вео је и при ре дио (опет на рав но) Пи са рев, док је сјај
не илу стра ци је на цр та ла На ста сја Пи са рев. Ка ко и при ли чи се ри
о зно са чи ње ном де лу, „Ста ни ца...” са др жи кри тич ке освр те на 
Ше пар да од но сно „Хре сто ма ти ја” са ци та ти ма де ла из раз ли чи тих 
епо ха ко ја су Ше пар ду би ла узор и ин спи ра ци ја; иза на сло ва „Из 
струч не ли те ра ту ре” на ла зе се ци та ти из на уч них де ла ко ја ана ли
зи ра ју фе но ме не по ми ња не у Ше пар до вим при ча ма (спи ри ти зам, 
ду хо ви, фан то ми, па ра пси хо ло ги ја). Сле де иза бра не про зе из Исти
ни тих при ча о ду хо ви ма, од но сно Стра шних при ча, у ко ји ма су 
опи са не об зна не „оно стра ног” и „нат при род ног” ко је пр ко се разу
му бур жу ја и ма ло гра ђа ни ма вик то ри јан ског „про фи ла”; по ме ну ти 
„су бјек ти” у сво јим се ра су ђи ва њи ма и по на ша њу ру ко во де прин
ци пи ма ка у зал но сти, ко јих се ни ка ко не од ри чу, или то чи не вр ло 
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не вољ но. Али „оно стра но” ни је на „ра зум ској” стра ни ствар но сти, 
па твр до гла воупор но под ри ва те ко ви не ка пи та ли змом фор ма ти ра ног 
мо дер ног (чи тај ра ци о нал ног) чо ве ка и ини ци јал но иза зи ва ду бо ку 
(ег зи стен ци јал ну, мен тал ну) је зу и зеб њу ју на ка (а и чи та ла ца).

Дру га по ло ви на књи ге до но си но ве ле „Као успа ва не принце
зе оп ко ље не тр њем од ле да” и „Ста ни ца за лов на ки то ве”. Ка ко Пи
са рев ка же у „На по ме ни пре во ди о ца”, „Као успа ва не прин це зе...” 
иза зи ва „на пра сно по ме ра ње ствар но сти, гр че ње ди ја фраг ме и 
’те ра на при мал ни крик’”, док је од кри ти ке тре ти ра на као „треш” 
јер су ви ше на ги ње на уч ној фан та сти ци. „Ста ни ца” је сма тра на не
до вр ше ним и пре ви ше ли те рар ним амал га мом Аван ту ра Ар ту ра 
Гор до на Пи ма и Ср ца та ме. Оба де ла ве зу је по чет но ци ти ра ње 
де ла Кон ра да Ај ке на „Го спо дин Ар ку ла рис”, јер обе це ли не ко ре
спон ди ра ју са њим та ко што пре у зи ма ју од ре ђе не мо ти ве, раз рађу
ју их и про ду бљу ју. За чуд но је код „Прин це за” ве за но за ат мосфе ру 
зеб ње, је зе и те ле сне угро же но сти, док је „Ста ни ца” па ра док сал но 
ве дри јег то на, сред по ста по ка лип тич ког ми љеа и рас ко шне при
ро де ко ја жи ви по сво јим (веч но при ла го дљи вим) за ко ни ма. У обе 
про зе ва жан „ју нак” је брод ко ји пло ви мо ри ма и ре ка ма и, у „Прин
це за ма”, кри је ти тан ске, мрач не тај не, док је у „Ста ни ци” (не)по
у зда ни дом ша ро ли ком дру штву не вољ ни ка.

Ше пард (од но сно ње гов „ал тер его” Пи са рев) не за зи ре од 
жан ров ског ис ку ства већ су ве ре но вла да жан ров ским ма три ца ма
обра сци ма (пре у зе тим из гот ских, хо рор и на уч но фан та стич них 
де ла, али и ру ске „хар мсов ске” шко ле), спрет но се по и гра ва њи ма, 
ме ша их и на до гра ђу је ства ра ју ћи про зу ко ја пле ни увер љи вом 
су ге стив но шћу и ле пр ша во шћу, али, исто та ко, и ме та тек сту ал ним 
ко но та ци ја ма. Ова кав став пре ма жан ру не дво сми сле на је суб вер
зив на про во ка ци ја ака де ми стич ким оби ча ји ма и ма ни ри ма (чи тај 
не ме ша ња са тзв. па ра ли те ра ту ром). Но, као што Ше пард/Пи са рев 
ин си сти ра на ми сти фи ка ци ји ау тор ства и умет нич ког де ла (у овом 
слу ча ју фа мо зних књи га Уз оба лу и Де вет ма лих де ло ва), та ко 
ин си сти ра и на „агре сив ном” еклек ти ци зму. Стил ске ве жбе из гот
ског ма ни ри зма раз га љу ју ће су и отва ра ју пи та ња (не)по сто ја ња
(не )функ ци о ни са ња ефе ка та је зе и стра ве у (ка ри ки ра ним) обра
сци ма и ше ма ма. Јер, мо гу ли се до жи вља ва ти та кве сен за ци је уко
ли ко чи та лац, по у чен прет ход ним ис ку стви ма, већ зна (или ба рем 
слу ти) рас плет од но сно фи нал ни (фа тал ни) тон при че? Пар стра
ни ца ка сни је (у „In vi tam ae ter nam”, где про за пре ла зи у по е зи ју), 
Ше пард/Пи са рев раз гра ђу јераз би ја тки во при че и ис ку ша ва ефек те 
фраг мен тар но сти те (не)оства ре ње(не)функ ци о ни са ње за чуд ног 
у та квом, „кр њем” из во ђе њу. За вр шне про зе („Прин це зе” и „Ста
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ни ца”) ва ри ја ци је су на не ко ли ке те ме (од аван ту ри стич коко ло
ни јал не до те скоб но по ста по ка лип тич ке) и, уз ра фи ни ра но при по
ве да ње, пле не од ма ком од ше ма узрок –по сле ди ца, пре по зна тљи вих 
у хо ро ру и на уч ној фан та сти ци. По зна ва ње Ај ке но вог „Го спо ди на 
Ар ку ла ри са” обо га ти ће пер цеп ци ју ових при ча ду бљим сло јем асо
ци ја ци ја; но, и „не у пу ће ни” чи та лац (ипак) не ће би ти ус кра ћен за 
ин три гу и ње но (не)оче ки ва но раз ре ше ње. 

ВЕ СЕ ЛИ ПРИ ЗО РИ ИЗ НА СТУ ПА ЈУ ЋЕГ  
ПО СР НУ ЋА ЉУД СКОГ 

На ме се че вом мо сту, Аго ра, Зре ња нин – Но ви Сад 2022

Ро ман На ме се че вом мо сту ба зи ран је на ис ку стви ма пр вог 
та ла са епи де ми је ви ру са ко вид 19, ко ја су тран сфор ми са на ау то ро
вом пред ста вом о истин ски гло бал ној епи де ми ји ко ја је по пу ла
ци ју за кљу ча ла у ста но ве под стал ном ре пре си јом тзв. При врем не 
вла де и Пред сед ни ка др жа ве. Бо лест је из го вор за би ро крат скопо
ли циј ску дик та ту ру ко јом су ма се (нео бра зо ва не, не ди сци пли но
ва не, нео д го вор не и без ну жног по што ва ња ау то ри те та) ко нач но 
ста вље не под то тал ну кон тро лу. Но, за раз ли ку од ма се кон фек циј
ских књи га и фил мо ва о гло бал ној епи де ми ји, „иза зва них” оним 
што је до нео Ко вид 19, Пи са ре вље ве екс тра по ла ци је пре ва зи ла зе 
ни вое др жав ног те ро ра и те о ри ја за ве ра јер се ши ре у пре де ле атро
фи ра ног али још увек не у га слог от по ра је дин ки ка ко у сфе ри духов
но сти (ко ја се очи ту је у ве за но сти за ли те ра ту ру као еска пи стич ки 
из лаз али и ду хов ни про зор у не по зна то, у оп чи ње ност ства ра њем, 
по е зи јом, у по све ће ност му зи ци, ле по ти сва ко днев них сит ни ца), 
та ко и у кон крет ним суб вер зив ним ак ци ја ма осло ба ђа ња за то че них 
у ка ран ти ну – јер су они та мо за тво ре ни због ад ми ни стра тив них 
зач ко љи ца, ма да су у ства ри сви бо ле сни. Па ра лел не при че сме
ште не су у „обич ни” Но ви Сад и Град Ви рус си ти у (пер ма нент но) 
до ба но ћи пу ног ме се ца (по што је, због бо ле сти, вре ме ста ло) и 
пра те мом ка зва ног Ста ри Ма чак (ка ко се зо ве и ју нак ве стерн стри
по ва ге ни јал ног Ан дри је Ма у ро ви ћа) у ин кар на ци ја ма љу би те ља 
ро ма на Џејн Остин, ко ји се до пи су је (го лу бо ви ма пи смо но ша ма) 
са сво јом дра гом Прин це зом, ко ја је до па ла у Ка ран тин Ве ле Сај ма, 
од но сно мом ка прог на ног (због по тре ба вла сти) из ста на и оте ра
ног у да ле ку за бит на кра ју гра да, ко ји по ку ша ва да се при ла го ди 
но вом окру же њу и би зар нотри ви јал ној си ту а ци ји. Док за љу бље ни 
мо мак жи ви у сфе ра ма из ван сва ко дне ви це, онај дру ги тр пи све 
му ке огра ни че ног кре та ња, ре стрик ци ја и не ста ши ца хра не, во де, 
стру је и дру гих по треп шти на; њи хо ви су по гле ди на ствар ност 
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без мер но уда ље ни, али ће их про ток вре ме на спа ја ти у лик хра брог, 
пред у зи мљи вог а ро ман тич ног ју на ка – осло бо ди о ца за то че не 
дра ге. Ко нач но сје ди ње ње де си ће се у Ста рој про дав ни ци рет ко сти, 
у ко јој ју нак за по треб ну ро бу обе ћа ва да ће пла ти ти – при чом ко ја 
тра је чак по ла са та (а по ли циј ски је одо бре но из би ва ње из ста но
ва у тра ја њу од 15 ми ну та). На овај спој две ре ал но сти на до ве за ће 
се по моћ опе ра ти ва ца тај ног дру штва „Цр ве на Ам бре ла” (ко је се 
бо ри про тив 5Г, бе лог хле ба, Ком па ни је Спејс Фрон тир и за за шти
ту ти гро ва, ки то ва и ма ча ка), чи је су услу ге бес плат не свим иде
али сти ма. Ко нач на по твр да овог је дин ства је Ме се чев мост од хако
ва њем спу ште них са те ли та Ило на М., ко јим ће Прин це за, Ста ри 
Ма чак и сви Бо ле сни ци из Ве ле Сај ма по бе ћи бес крај но да ле ко, а 
вре ме, ко је је епи де ми ја удру же на са др жа вом за у ста ви ла, опет ће 
по че ти да те че! Три јум фал но фи на ле по бе де по бу ње них је дин ки 
окон ча ва се пи смом оста вље ним вла сни ку Ста ре про дав ни це рет
ко сти, у ко ме се на ла зи – пе сма, због ко је ће пар су за па сти на ква
ку ула зних вра та, а од ко јих ће ова го ди на ма ти хо шкри па типе вати. 
Ко нач но, и при та је ни ти гар из пр вог по гла вља на кра ју ће по стати 
– скри ве ни змај.

Оп ти ми стич ки крај аван ту ре, на рав но, ва љан је кон тра пункт 
не га тив ној уто пи ји ко ја се раз ви ја то ком чи та ве књи ге јер по ка
зу је над моћ ду хов но сти/умет но сти над ствар но шћу. Је дан ве стерн 
хе рој са сво јом дра га ном (чи је име не ми нов но асо ци ра на ле по ту, 
чи сто ср це и до бр о ду шност) пре ла зи пре ко мо ста ви со ке тех но
ло ги је ко ји је за ме нио пра ста ру ду гу али му је функ ци ја иста – да 
од ве де до бре љу де у бо љи свет. Та ко ће све вре ме ни прин цип задо
во ље ња го ле ег зи стен ци је ипак пре пу сти ти при мат не ви дљи вој али 
за то над моћ ној (над)ре ал но сти ду ха што књи гу пре тва ра у чи сто
крв ну Уто пи ју, ка квих у XXI ве ку, том ци нич ном до бу по ср ну ћа 
људ ске ци ви ли за ци је, не ма. 

Но, ка ко је Пи са рев ису ви ше кул ти ви сан ау тор, ње го ви опи
си ан ти у то пиј ског лим ба ни су де кла ма тор скона мен ски цр ни већ, 
ка ко и при ли чи ствар но сти, са др же сло је ве без на ђа као и искре 
ве се ло ци нич них мо ме на та ко ји олак ша ва ју му ку не вољ ни ка (али 
чи не и окол ни мрак ду бљим). Вр ца вост за па жа ња и ко мен та ра све
зна ју ћег при по ве да ча по ме ша на је са ди ја ло шким ка лам бу ри ма и 
„угра ђе на” у си ту а ци је за чи ње не ци та ти ма и алу зи ја ма на рок му
зи ку (са све на во ди ма ре чи по зна тих пе са ма), стрип, књи ге, филмо
ве, све до мар ки по пу лар них про из во да. Пре по зна ва њем по ја ча на 
увер љи вост и убе дљи вост зна ти же љог ће чи та о ца „уво ди ти у ци
пе ле” књи жев них (ан ти)ју на ка, бо је ћи по год бе ну игра ри ју текст–
кон зу мент но том ви со ке (ма да хи по те тич ке) увер љи во стимо гућ
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но сти. На све ово ау тор ће до да ти и ма ло ау то ци тат но сти, од мач
ки ћа Фи би сла ва, хе ро ја ње го вих ро ма на за де цу (ма лу и ве ли ку), до 
ки то ва (из књи ге Ста ни ца за лов на ки то ве) и на дах ну тих цр те жа 
На ста сје Пи са рев, илу стра тор ке не ких од прет ход них књи га; тако 
ће ау тор ука за ти на свој до са да шњи опус као на мо гу ћег са у чесни
ка у но вој књи зи (јер јед на до бро до шла ли те рар на ми сти фи ка ција 
твр ди: пи сци све вре ме ис пи су ју јед ну књи гу, зар не?).




